

檀木世界

——最名贵木材之一

沈檀、檀香、绿檀、紫檀、黑檀、红檀等数量极其有限。其质地紧密坚硬、色彩绚丽多变、香气芬芳永恒,且百毒不侵,又能避邪治病,所以人们常常把它作为吉祥物,以保平安吉祥。绿檀因其特性高贵,在我国古代宫廷极为流行,并且达官贵族都普遍佩戴。

我们走进烟台东方文化市场,看看烟台人身边的檀木世界。聚宝斋家具店里陈列的是精品红木。李聪经理介绍说,店内有大量的精品名贵红木家具,有老红木之称的“大红酸枝”;有学名卢氏黑黄檀的“大叶紫檀”,当然也有我们要为大家介绍的,被人供为神木的“绿檀木”。

据李聪介绍绿檀木又称百乐圣檀。绿檀木的产地主要分布于美洲,产地国为美国、巴西、加勒比海岛和中美洲地区,是美洲木材中的极品。绿檀木生长于原始森林,终年云雾缭绕,采天地之灵气。人迹稀少,被当地土著供奉为神木。

绿檀木质地紧密坚硬,侵蚀不朽,自然漂亮的木纹,手感滑润细腻,香气芬芳永恒,色彩绚丽多变。在绿色的檀木珠子上清晰可见极具装饰性的天然纹路,一圈圈犹如久远的年轮,散发着远古的纯天然气息和梦幻般的迷离光泽。

■ 细说绿檀木 ■

聚宝斋家具摆放绿檀木家具,品种齐全,精选上好绿檀木料,木纹清晰自然,色泽纯正,

是绿檀木中的上品。其中书房类的大班台和雕花书柜,卧房的大床和五斗柜深得有品位人士的青睐,销量很好。

绿檀木的神奇美丽,人们通常供为吉祥之物称为“圣檀木”。因其特性高贵,在我国古代宫廷极为流行,达官贵族都普遍佩戴。放一尊绿檀的雕品于案头可提神醒脑,长期接触此物对身体有益。基于人们回归自然的心态和追求绿色产品,以及喜爱收藏珍贵豪华产品的强烈愿望,令用绿檀制作的精美雕品之风在近年内盛行。其坚硬的木质和美丽高贵的纹理,手感滑润细腻,香气幽雅,雕刻生动逼真,是不可多得的艺术珍品!

绿檀木放置时间的越久颜色越绿,木质散发出独特

的檀香味;因自然生长极慢,自然存量极为有限,比一般的红木更为稀少。绿檀木生长于原始森林,终年云雾缭绕,采天地之灵气,人迹稀少。人们采伐制作高级家具及工艺品、提炼香精。绿檀因其含有较丰富的有机物质,在阳光下呈黄褐色,在光线暗淡处变幻成绿色,湿度和温度升高变幻成深蓝色或紫色。

■ 收藏价值 ■

集收藏、使用、欣赏、礼遇为一体的檀木雕刻,外形美观,做工精美,居家摆设或送礼显得高贵得体。绿檀木在世界民间文学和信仰上有极其重要的位置,绿檀因为它是吉祥平安的象征。因此,各种绿檀制品、绿檀饰品、绿檀

工艺品在我国和国际具有收藏和装饰的价值。在中国的民间,绿檀木一直是檀木匠的首选材料。

■ 绿檀木保养 ■

绿檀是非常特别的一种木材,它有着别的木材所没有的特质。然而绿檀是非常名贵的收藏品之一,因此它有着极高的收藏价值,如果不能好好的保养它的话就会使得收藏品的价值大打折扣。其实绿檀的保养方法非常的简单,只要你隔三差五的就用棉质的布轻轻的擦拭绿檀制品,随着你的擦拭,它的光泽会逐渐的恢复过来,如果你还能够抹上一层植物油就在合适不过了。但是有一点不用担心,虽然绿檀的颜色会稍稍变淡,可是它的

香气却不会随着时间的进展而消退,它的香气会一直伴随着你,令你心旷神怡。

■ 鉴别防伪 ■

绿檀密度在檀木中居中,置于水中紫檀在最下面,绿檀在水中,檀香原木在水面上浮着。在密闭的薄膜下还会在木材表面形成晶莹剔透的絮状结晶物,这是因为其含有丰富有机质无法挥发而成结晶物,只要将密封的薄膜打开,絮状结晶物遇风逐渐消失。例如用酒精棉球在木头的表面轻轻一擦,如果棉球呈紫红色,就是紫檀;也可以从木头上刮下一点木末,浸在酒里,如果屑末出现一道道血红色的丝条,便是紫檀。老紫檀浸水不褪色,打上颜色一擦就掉;新紫檀浸水后掉色,打上颜色不掉。



紫檀介绍

此外店家还介绍到与紫檀木同类的木材还有檀香木,为常绿灌木,产于我国广东、云南等地。木质坚硬、清香,有黄、白两种。多用作香料或制扇骨、箱匣之类小件器物。木质不如紫檀木。紫檀亦称青龙木,属蝶形花科,亚热带常绿乔木,主要产于印度及马来半岛、菲律宾等地,我国湖广、云南一带也有少量出产。紫檀的材质致密坚

硬且体重,入水则沉,一立方米木材可约达703公斤。色调呈紫黑色(暗犀角色),微有芳香,深沉古雅。心材呈血赭色,有光泽美丽的回纹和条纹,年轮纹路成搅丝状,棕眼极密,无痕迹。用酒泡则紫色出,并可粘到碗上。其树脂或木材切片和锉末入药,可治疮毒。紫檀木主要用作制造高级家具及其它精巧器物。紫檀木树种虽多,但它

们有许多共同特点,尤其是色彩,都呈紫黑色,制作紫檀家具多利用其自然特点,采用光素手法。因紫檀木色调深沉,显得稳重大方而美观。如果雕花过多,掩盖了木质本身的纹理与色彩,就如同画蛇添足了。紫檀木在各种硬木中质地最坚,份量最重。它不及黄花梨那样华美,但静穆沉古,是任何其它木材都不能比拟的。

黑檀木介绍

黑檀木心边材区别明显,边材白色(带黄褐或青灰)至浅红褐色;心材黑色(纯黑色或略带绿玉色)及不规则黑色心材(其深浅相间排列条纹)。木材有光泽,无特殊气味。纹理黑白相间,直至浅交错,结构分布匀称,耐腐、耐久性强,材质硬重、细腻,是一种十分稀少的珍贵家具及工艺品用材。目前每吨的价格一般在1万多元到3万多元不等,如果材质好,价格就会更高一些。而由黑檀木制造的家具价格都比较昂贵,一般由其制成的一把椅子也要数万元。黑檀、红檀、黑紫檀这些树种名称,既不是国家标准所规定的红木树种属类,也不是植物的学名。因为檀在国人的心目中很有影响,所以商家不管出售的是不是属于植物学概念上的檀木,都在高级木材中夹带“檀”字,让你自己去联想到类似紫檀的木材,自己往檀木上面靠。

“黑檀木”不是紫檀的近亲和同属植物,这是肯定的,植物学家认可的正规名称是“条纹乌木”,即使是条纹乌木,也有很多不同产地,市场上比较认可的是印尼条纹乌木,其他产地出的黑檀木品质相对较差,甚至把其它地方产的条纹乌木称为“假黑檀”。



檀木佛珠的保养

新的檀木佛珠或其它工艺品因其原木材毛孔(植物的水管通道)还张开来,所以忌用水洗,否则木材中的汁液就会流失,影响佛珠的色泽。经手磨一段时间后,色泽越来越好,佛珠表面会行成紫檀自身分泌出来的包裹,

色紫黑,很好看。不能与味道粗浊的东西放在一起,这样不仅易使佛珠污染,失去原有的清香。如果遇到檀木色泽发暗,失去原有的光泽时,用一些保养红木家具的蜡打一下,再抛光,就又黑又亮了。

紫檀木鉴别及选购

鉴别紫檀木,最基本的,从以下几方面观察:

1. 观纹路。紫檀木纹理卷曲明显,称为“牛毛纹”。紫檀木的弦切面——顺着树干主轴或木材纹理方向,不通过髓心与年轮平行或与木射线成垂直的纵切面——金丝细长稀疏的,若隐若现,可见有规则的

山峰。

2. 掂重量。紫檀木木质

细密,分量很重,入水即沉。

3. 一个目前最常见的鉴别方法,就是用酒精,刮下一些紫檀木屑,放入酒精中,酒精会变成酒红色。

4. 还可以找来一张白纸,用紫檀在纸上划过,可见纸上留下红色的划痕。

5. 不妨多问明产地。市面上有很多木材打着紫檀之名,那么不妨打听一下产地,如非出自印度,就得多留一个心眼了。

以上是选紫檀木的几个要点,如要选择紫檀木家具,那么在先确认了木材为紫檀木的基础上,还要考究其是哪个流派的工艺。

